1. Feladatunk olyan kor 1étezését megmutatni, amely érinti mind a négy ,,aj” kozos érintét. Az iskolai tananyagban
arra az esetre lattunk tételt, ha a négy érinté koriilzarja a kérdéses kort, az érintési pontok a négyszog oldalszakaszain
vannak; ekkor a szemkozti oldalpérok 6sszegei egyenl6k. Az 1. o. tankdnyv bizonyitas nélkiil kimondja e tétel megfordi-
tasat: ha egqy konvex négyszég 2 — 2 szemkozti oldalanak osszege egyenld, akkor a négyszogbe kér irhato. Ennek alapjan
az 1. dbra esetében elég a szemben fekvs oldalparok Gsszegének egyenlGségét belatni.
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Az eredeti k koron és a folvett 4 koron 4 —4 érintési pontot kell tekinteniink, egyiittvéve 20 pontot. Ezeket, valamint
az 0j koroket az aldbbiak szerint jeloljik. Az ABCD = N négyszog AB, BC, CD, DA oldalanak érintkezési pontja
k-val rendre Typ, ..., Tpa. Az A sz0g csicsszogtartomanyaban folvett k4 kor kozéppontja O 4, érintési pontja az
AB és AD oldal meghosszabbitdsan Ap,, Ap,, és hasonldan jeloljik a tobbi harom kort, kdzéppontjukat és érintési
pontjukat, az A, B, C, D betik helyére ciklikusan a kovetkezst irva, az abra szerint: Be,, Ba,, Cp,, ..., Dc,. A ka,
kp korok masodik kozos kiils6 érintsjét az AB egyenesnek az O4Op egyenesre vald (AB)q tiikorképe adja, érintési
pontjai Ap, -nek és Ba,-nek a tiikorképei: Ap,, illetve By,, és hasonloan a tovabbi ,jaj” érint6k (BC)2 = BoaClp,, - . ..
Vegiil a kérdéses négyszog els6 csicsa az (AB)s és (DA)s tiikkorképek A™ metszéspontja, a tovabbiak pedig B*, C*,
D*.

A bizonyitasban az A* B*C* D* = N™ négyszog oldalszakaszait az érintési pontokkal részekre osztjuk. Felhasznaljuk,
hogy egy pontbdl egy korhoz hizott két érintGszakasz egyenls, tovabbé, hogy két kor egynemtd kdzos érintdin az érintési
pontok kozti szakaszok egyenlSk. Az utdbbi allitast az 4j kér parok esetében a kiilsé kozos érintGkre alkalmazzuk a
végzett szerkesztés utolsd lépéseire, viszont k és egy 1uj kor esetében a belsd kozos érintSkre, a szerkesztés kiindulési
lépéseire. Ezek alapjan kapjuk, hogy N*-ban is egyenls a két oldalosszeg, tehat az idézett megforditas szerint N*-ba
kor irhaté.

A*B* + C*"D* = (A*Ap, + Ap,Ba, + B4, B*) + (C*Cp, + Cp, D¢, + D¢, D*) =
= A*AD2 + ABlBAl -i-B*Bc2 + 0*032 + CD]DC1 +DA2D* =
= A*Ap, + Ap,Tap + TapBa, + B*B¢e, + Cp,C*+
+Cp,Tep +TepDe, + Da, D" =
= A"Ap, + Ap,Tpa + Bc,Tpc + B*Be, + Cp,C* +TpcCp, +
+TpaDa, + Da,D* =



(Gsszevonva a 2. és 7. tagot, valamint a 3. és 6. tagot, sorrendi cserékkel)

= A*AD2 + ADlDAl —i—.DAQ.DA< —i—B*BC2 "I‘BCchl + CBQC* =
= (A*Ap, + Ap,Da, + Da,D*) + (B*B¢, + Bc,Cp, + Cp,C*) =
= A*D* + B*C"*,

ezt akartuk bizonyitani. — A beirt kor kézéppontjat meg is kereshetjiik, mint N* két szomszédos (belss) szoge felezGinek
metszéspontjat.
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2. Ne hatraljunk meg a feladat megengedte tag lehetGségek el6l! Viszont méasféle eseteket mar csak vazolunk. Tu-
lajdonképpen mindig érinténégyszogrsl van sz, ha négy egyenes ugyanazt a kort érinti, és ezek valahogyan négyszoget
alkotnak; nem az a lényeges, hogy az érintési pontok az oldalszakaszokon legyenek. A 2. adbran a konvex ABCD
négyszogben és a konkdv AB;,CD; négyszogben egyarant a szemben fekvs oldalparokbol képezett kiilonbség abszolut
értékei egyenldk,

AB—-CD=AD-BC, ill. ABy—-CD;=AD; — B1C,

de a kor nincs ,benne” egyik négyszogben sem. Gondolhat az olvasd a BB1 DDy hurkolt négyszogre is! Deltoidnak két
érint6 kore van, hacsak nem raadasul még a rombuszsag kovetelményét is teljesiti.

Ha a szerkesztésiinkb6l adodo N* négyszogben ezt a tulajdonsagot talaljuk (az dsszegek egyenlSsége helyett), ezt az
1. pontban latott elv értelemszert modositasaval ,bizonyithatjuk”. (A bizonyitasok lényegesebb része azonban mindig
a forditott allitas bizonyitasa volnal)

3. Mivel a feladat szerint 4 kor nagysagat (sugarat) valaszthatjuk szabadon, kénnyt olyan helyzetet létrehozni,
amelyben két egymds utdni j kézds érintd pdrhuzamos. Nagyobbra véve kp-t, mint amekkora a k, talalhaté benne
olyan atmérd, hogy a végpontjaiban huzott érinték megfelelnek (AB)s és (BC)q szerepére, vagyis kozrefogjak k-t és
haromszoget metszenek le az ABC'D négyszog A-beli és C-beli csicsszogtartomanyabol. Es ha ezeknek a beirt korét
vesszilk ka, ko szerepére, akkor semmilyen kp-vel nem jon létre a kérdéses négyszog (3. abra).




